

Возглавив правительство, Столыпин изначально дал понять, что «надлежит спра-ведливо и твёрдо охранять порядок в России». Вместе с тем он взял на себя смелость принять историческую ответственность за крутой поворот в стратегическом курсе страны. Избранный путь Столыпину приходилось защищать в упорной борьбе, преодолевая сопротивление дворцовой камарильи, правоконсервативных и леворадикальных сил, а также непонимание либеральных кругов.

П.А. Столыпин на всех этапах деятельности ставил задачу совершенствовать систему государственного управления, опираясь на богатый исторический опыт и традиции российского государства. Свою главную цель он видел в подъёме экономики и повышении качества жизни народа «великой России» на основе последовательных преобразований. Первоосновой преобразований он выдвинул принцип: «Сначала успокоение, а потом реформы».

Для разработки проектов реформ он сумел сплотить вокруг себя способных и преданных интересам государства людей. Он выступал убеждённым сторонником целенаправленных и поступательных действий со стороны правительства, без поспешных изменений. Популярно его высказывание: «Им нужны великие потрясения, нам нужна великая Россия!» При проведении преобразований Столыпин выступал как последовательный консерватор, убеждённый монархист, стремившийся сохранить основы самодержавия и привилегии дворянства.

Императивом создаваемой Столыпиным системы управления являлись укрепление государственности и создание условий для новой социальной опоры существующей власти. Он выступил сторонником и автором целого комплекса реформ (аграрной, судебной, переселенческой, военной), обеспечивающих преобразования общегосударственного характера:

- разрушение общины и развитие частной собственности на землю;
- совершенствование деятельности Крестьянского банка;
- переселение крестьян в Сибирь;
- развитие кооперативного движения;
- реформирование силовых структур и судопроизводства;
- совершенствование местного управления и самоуправления;
- введение земства в западных губерниях;
- налаживание инфраструктуры и социальной сферы;
- развитие народного просвещения;
- осуществление агрокультурных мероприятий.

Всемирную известность Столыпину принесли земельная реформа, носившая общенациональный масштаб и направленная на разрушение крестьянской общины (из 138 млн десятин надельных земель около 115 млн являлись общинными), создание слоя зажиточного крестьянства.

10 мая 1907 г. Столыпин выступил перед депутатами II Думы со знаменитой речью, положившей начало аграрной реформе. «Необходимо дать возможность способному трудолюбивому крестьянину, — говорил он, — то есть соли земли русской, освободиться от тех тисков, от тех теперешних условий жизни, в которых он в настоящее время находится. Надо дать ему возможность укрепить за собой плоды своих трудов и представить их в неотъемлемую собственность. Пусть собственность будет общая там, где община ещё не отжила, пусть она будет подворная там, где община уже не жизненна, но пусть она будет крепкая, пусть будет наследственная». Он разъяснял, что отменяется лишь насильственное прикрепление крестьянина к общине, уничтожается закрепощение личности, не совместимое с понятием о свободе человека и свободе труда. Решительно выступая против «всеобщего поровнения», он подчёркивал: «Нельзя человека ленивого приравнивать к трудолюбивому, нельзя человека тупоумного приравнивать к трудоспособному».